

Гороховец: символ глубинной России

Интернет-сервис в начале сентября обнародовал опрос нижегородцев, посещавших российские курорты в течение года. В тройку туристических регионов-лидеров вместе с Калининградом и Дагестаном вошло «Золотое кольцо России», в котором город Гороховец Владимирской области играет не последнюю роль.



Форпост Владимирской Руси

О Гороховце слышали даже те, кто там ни разу не был, но ездил по железной дороге или автомобильной трассе М7 в сторону Москвы. Городок в 80 километрах от Нижнего, четыре года назад отметивший свое 850-летие, расположился на высоком берегу Клязьмы. Существует несколько версий, откуда взялось название. Первая – от слова «горох». Вторая – от слов «гора» и «ховаться» (прятаться). Город, который спрятался за горой. До появления Нижнего Новгорода Гороховец – восточный оборонительный форпост Владимирской Руси XII–XIII веков. Река, холм, а за рекой – непроходимые леса. Все как положено для грамотной обороны от врага. В Нижнем Новгороде, безусловно, и река пошире, и холмы повыше. Лаврентьевская летопись сообщает, что в 1239 году татаро-монголы сожгли Гороховец. Нижний Новгород, появившийся в 1221 году и не ставший к моменту нападения Золотой Орды городом-крепостью, этой части счастливо избежал. Через пару столетий функция оборонительной крепости на востоке славянских земель на долгие годы переходит от Гороховца к Нижнему Новгороду.

Столица каменных палат

В 1612 году гороховецкие воины составили существенную часть нижегородского ополчения Кузьмы Минина. Однако в 1618 году Гороховец сожгли черкасы (казаки на службе у поляков). Конец XVII века – времена расцвета города. Торговые люди строят монастыри, храмы и каменные палаты. Особенно отличился купец Семен Ершов. Три четверти сегодняшнего туристического Гороховца – его рук дело. В советское время во всех справочниках говорилось, что Семен Ершов разбогател на торговле солью, заменившей людям средневековья холодильник. Но в 90-годы «неожиданно выяснилось», что Ершов вошел в сотню самых богатых людей России не только и не столько благодаря торговле солью, а по причине владения винными откупами. Гороховец считается российской столицей каменных палат. Невероятно, но факт: в стране сохранилось не более двух десятков каменных палат допетровской эпохи. В Гороховце таких палат целых семь штук. (В Нижнем Новгороде – три, в Москве – одна.) Профессор ННГАСУ Михаил Соколов, например, считает, что палат на самом деле пять, а не семь – у двух сохранилось только по одной стене. Но даже пять палат – рекорд! В XIX–XX веках Гороховец славился на всю Рос-

сию котельщиками, клепальщиками и резчиками по дереву. Гороховецкие клепальщики, например, принимали участие в работе над знаменитыми гиперболоидными башнями и ажурными конструкциями для Промышленно-художественной выставки 1896 года в Нижнем Новгороде инженера Владимира Шухова. Теми самыми пакгаузами, которые сегодня функционируют на Стрелке в Нижнем Новгороде как уникальное культурное пространство. Этот факт нашей газете подтвердила профессор кафедры ЮНЕСКО ННГАСУ Татьяна Виноградова.

В 1957–1958 годах в Гороховце проживал Василий Шульгин, бывший депутат Государственной думы, идеолог белого движения в Гражданскую войну и человек, принимавший отречение от престола Николая Второго. После окончания Гражданской войны Шульгин эмигрировал в Белград, где его и обнаружили сотрудники советских спецслужб в 1944 году. Шульгину дали 25 лет тюремного срока. Освободили в 1956 году. Сидел он во Владимирском централе. Выехать за границу не дали. Определили в дом инвалидов в Гороховце, где он провел почти два года. Гороховецкие старожилы прекрасно помнят седого старика с бородкой, гулявшего по городу в 1956–1957 годах.

Гороховец на Волге?

Гороховец – родина Штирлица. В романе «17 мгновений весны» Юлиана Семёнова советский разведчик гуляет в лесу под Берлином: «Штирлиц понял, что его тянуло именно к этому озеру оттого, что вырос он на Волге, возле Гороховца, где были точно такие же желто-голубые сосны и черные озерца в чащобе». Почему Гороховец на Волге? Ошибка? Несколько лет назад администрация Гороховца пригласила дочь писателя Ольгу на презентацию выставки, посвященной самому известному герою романа Семёнова. Ольга Юлиановна рассказала, как было дело: «В 1948 году папа поступил в Институт востоковедения. Там была военная кафедра, и летом будущих переводчиков и разведчиков отправили в гороховецкий военный лагерь. Папа влюбился в эти места на всю жизнь и подарил Штирлицу детство в Гороховце. Мне кажется, что для Юлиана Семёнова Гороховец стал символом глубинной, настоящей России». Выяснилось, что Волга появилась в тексте с легкой рукой бдительных редакторов. Клязьма в качестве реки детства разведчика-нелегала показалась им мелковатой.

Сергей Анисимов
Фото автора,
а также из открытых источников